
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE AGOSTO DE DOIS MIL E DEZESSETE,
ÀS 08:30 HORAS, NA SALA DA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada pelo Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 009/2017 de5
18/08/2017 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Homologações Diversas; 4.
Recredenciamento Docente; 5. Processo Seletivo 2017; 6. Análise do pedido de Reavaliação do Relatório
Semestral da Mestranda Mariana Augusta Brant; 7. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros
do Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e Professor CARLOS
FERNANDO FERREIRA LOBO; REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores DORALICE10
BARROS PEREIRA, WELLIGTON LOPES DE ASSIS, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS;
ROBERTO CÉLIO VALADÃO; REPRESENTANTES DOCENTES: Suplentes: JOSE ANTÔNIO SOUZA
DE DEUS; VILMA LÚCIA MACAGNAN CARVALHO Representantes Discentes: DÉBORA COUTO DE
ASSIS; KARÉN CRISTINA DE F. GUEDES ALBINO. Ausência Justificada: Justificaram a ausência os
professores: Vilma Lucia Macagnan Carvalho. Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia15
iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS: Foram aprovadas por
unanimidade sem correções as Atas das Reuniões do Colegiado 277ª e 279ª (Eleição). ITEM 2.
INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou sobre o resultado dos Prêmios Anpur: X Prêmio
Brasileiro “Política e Planejamento Urbano e Regional” de Dissertações de Mestrado (2017), as duas
dissertações indicadas pelo Programa foram para a segunda etapa e receberam a Menção Honrosa: “A20
Produção do espaço no Eixo Sul da metrópole de Belo Horizonte: O Instituto Inhotim (Brumadinho-MG) e o
fetichismo da natureza” autora Laura Amaral Faria, e “O ônibus, a cidade e a luta: a trajetória capitalista
do transporte urbano e as mobilizações populares na produção do espaço”autor André Henrique Brito
Veloso; I Prêmio Rodrigo Simões de Teses de Doutorado (2017) das duas teses indicadas foi para a segunda
etapa a tese: “Isto e aquilo: agriculturas e produção do espaço na Região Metropolitana de Belo Horizonte25
(RMBH)” autora Daniela Adil Oliveira de Almeida. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou na reunião
anterior que naquele momento não havia recurso para Trabalho de Campo das Disciplinas de Pós-Graduação,
entretanto após negociação com a PRPG e a Vice-Diretoria do IGC, ficou acordado que a PRPG adiantaria o
recurso do PROAP para pagamento das diárias dos Professores e a Diretoria pagaria a diária do motorista.
Como no recurso PROAP não há rubrica para pagamento de diária de motorista, esta questão será discutida30
em reunião futura. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que o site do Programa está em reformulação,
link em inglês e espanhol. A reformulação está sendo feita pela Coordenação de acordo com as normas
exigidas pela CAPES para avaliação do Programa. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que recebeu a
incumbência da CAPES de analisar outros Programas de Geografia. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
informou que a vaga da servidora Ana Maria ainda não foi reposta. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia35
informou por fim que em negociação com dos Coordenadores dos demais Programas de Pós-Graduação no
IGC, Assim que os programa receberem o recurso PROAP, será feita a compra de uma impressora
multifuncional para a secretaria, e será contratada uma empresa para organizar o arquivo dos três programas.
ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Inscrição e Ata de Defesas de Seminários de
Dissertação: O Colegiado homologou a(s) inscrições de defesa do seminário de dissertação do(s) discente(s),40
a saber: Gladson de Oliveira, cujo trabalho intitulado “Geoturismo e Geoecologia: O museu de História
Natural e Jardim Botânico da UFMG em estudo”, com anuência do orientador Prof. Fábio Soares de Oliveira,
e previsão de apresentação no dia 12 de julho de 2017; Guilherme Braga Brandini, cujo trabalho intitulado
“Modelagem Espacial para análise da restrição ambiental para a expansão urbana em Itabira/MG”, com
anuência do orientador Prof. Carlos Lobo, e previsão de apresentação no dia 07 de julho de 2017; Thais45
Aparecida Silva, cujo trabalho intitulado “Evolução geomorfológica do relevo de chapadas no divisor das
bacias hidrográficas do Rio Tocantins/Araguaia e do Rio São Francisco”, com anuência do orientador Prof.
André Augusto Rodrigues Salgado, e previsão de apresentação no dia 24 de maio de 2017; Mariana
Fonseca Mauro, cujo trabalho intitulado “A abordagem da geomorfologia em Planos de Manejo de Parques
Nacionais: análise e perspectivas”, com anuência do orientador Prof. Roberto Célio Valadão, e previsão de50
apresentação no dia 21 de agosto de 2017; Haroldo Júnior Martins Cardoso, cujo trabalho intitulado
“Mobilidade Sazonal da População na Cafeicultura: Análise Socioambiental do Fluxo do Municipal de Santa
Cruz/BA para Carmo do Rio Claro/MG”, com anuência do orientador Prof. Carlos Lobo, e previsão de
apresentação no dia 06 de março de 2017; b) Inscrição de Defesas de Dissertação: O Colegiado homologou
as inscrições de defesas de Dissertação dos discentes a saber: Renzo Butters Viotti, cujo trabalho intitulado55
“Aspectos geomorfológicos e sua influência na fitofisionomia no limite cerrado/vereda: Estudos de caso no
Rio Peruaçu-MG”, com anuência da Profª Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin, e previsão de



apresentação no dia 05 de maio de 2017; Paulo Henrique da Costa, cujo trabalho intitulado “Potencial da
Altimetria por Satélite no Monitoramento do Nível de Água em Cinco lagoas do Pantanal”, com anuência do
Prof. Philippe Mailard, e previsão de apresentação no dia 13 de junho de 2017; Cristiano Pena Magalhães60
Marques, cujo trabalho intitulado “Hidrogeomorfologia da Ilha da Trindade: fatores físicos condicionantes
da única rede hidrográfica permanente nas ilhas oceânicas brasileiras”, com anuência do Prof. Antônio
Pereira Magalhães Júnior, e previsão de apresentação no dia 26 de maio de 2017; Marcelo Gonçalves Leal,
cujo trabalho intitulado “Inventário fitolítico e ensaios sobre a relação solo x vegetação na Ilha da Trindade,
Atlântico Sul”, com anuência do Prof. Fábio Soares de Oliveira, e previsão de apresentação no dia 25 de65
julho de 2017; Kelly Aparecida de Souza Carneiro, cujo trabalho intitulado “Percepção Intergeracional de
Paisagens Urbanas: Estudo de Caso da Comunidade dos Arturos”, com anuência do Prof. Ralfo Edmundo da
Silva Matos, e previsão de apresentação no dia 14 de agosto de 2017; Leonardo Vasconcelos de Souza,
cujo trabalho intitulado “O Retiro em Meio ao Parque Nacional da Serra do Cipó: Lugar, normas,
resistências, flexibilizações”, com anuência da Profª. Doralice Barros Pereira, e previsão de apresentação no70
dia 05 de julho de 2017; Haroldo Junior Martins Cardoso, cujo trabalho intitulado “Mobilidade Sazonal
da população na cafeicultura: análise socioespacial do fluxo de trabalhadores no município de Carmo do Rio
Claro/MG”, com anuência do Prof. Carlos Lobo, e previsão de apresentação no dia 17 de agosto de 2017; c)
Defesa de Tese: O Colegiado homologou a(s) ata(s) de Defesa de Tese do(s) discente(s), a saber: João
Stefani, cujo trabalho intitulado “Sob primazias epocais na orientação do pensamento ocidental: expressões75
da produção, reprodução e coexistência de interpretações, representações e práticas acerca da geografia do
mundo” foi apresentada no dia 12 de junho de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs.
Ralfo Edmundo da Silva Matos (Orientador–IGC/UFMG), José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG),
André Velloso Batista Ferreira (IGC/UFMG), Gil Carlos Silveira Porto (UNIFAL), Rodrigo Corrêa Teixeira
(PUC Minas), o trabalho foi aprovado; Rodrigo Nunes Ferreira, cujo trabalho intitulado “O que o dinheiro80
não compra: desigualdade e bem-estar social nos municípios brasileiros” foi apresentada no dia 13 de julho
de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos (Orientador–
IGC/UFMG), Ricardo Alexandrino Garcia (Co-orientador – IGC/UFMG), Carlos Fernando Ferreira Lobo
(IGC/UFMG), Maria Luiza de Aguiar Marques (FJP), Alexandre Magno Alves Diniz (PUC Minas),
Fernando Gomes Braga (IFMG), o trabalho foi aprovado; João Bosco Moura Tonucci Filho, cujo trabalho85
intitulado “Comum urbano: a cidade além do público e do privado” foi apresentada no dia 12 de maio de
2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Heloisa Soares de Moura Costa (Orientadora–
IGC/UFMG), Cibele Saliba Rizek (USP), Geraldo Magela Costa (UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso
(UFMG), Alexandre Fabiano Mendes (UERJ), Felipe Nunes Coelho Magalhães (UFMG), o trabalho foi
aprovado; Lucie Maria Morère, cujo trabalho intitulado “La participation institutionnalisée dans les espaces90
protégés habités – Quelles contributions à l’éco-acteurisation des participants et au développement territorial?
– Regards croisés sur 6 initiatives institutionnelles de développement du Parc naturel régional Scarpe-Escaut
(France) et de la Mosaïque d’aires protégées Sertão Veredas-Peruaçu (Brésil)” foi apresentada no dia 10 de
maio de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Doralice Barros Pereira (Orientadora–
IGC/UFMG), Marta de Azevedo Irving (UFRJ), Bernardo Machado Gontijo (IGC/UFMG), Rita Stéphane95
Héritier (Université Jean Monnet), Bernard Pecqueur (Université Grenoble Alpes), Eric Glon (Universite de
Lille), o trabalho foi aprovado; d) Defesa de Dissertação: O Colegiado homologou a(s) ata(s) de Defesa de
Dissertação do(s) discente(s), a saber: Taís Gonçalves Neto Costa, cujo trabalho intitulado “Crescimento
Demográfico e Saneamento Básico nas Capitais Regionais do Brasil” foi apresentada no dia 04 de maio de
2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Carlos Fernando Ferreira Lobo (Orientador–100
IGC/UFMG), Weber Soares (IGC/UFMG), Oswaldo Bueno Amorim Filho (PUC MINAS), Ralfo Edmundo
da Silva Matos (UFMG), o trabalho foi aprovado; Pablo Maia Barbosa, cujo trabalho intitulado “A
reprodução de capital por meio das reestruturações viárias e operações urbanas, um olhar sobre a Avenida
Antônio Carlos” foi apresentada no dia 31 de julho de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs.
Drs. Sérgio Manuel Merêncio Martins (Orientador–IGC/UFMG), Geraldo Magela Costa (UFMG), Thiago105
Macedo Alves de Brito (UFMG), o trabalho foi aprovado; Aline Lúcia Nogueira Medeiros, cujo trabalho
intitulado “A lenta dança do mar na costa ou uma leitura sensível da grafia das ondas” foi apresentada no dia
10 de agosto de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Carlos Fernando F. Lobo
(Orientador–IGC/UFMG), Virgínia de Lima Palhares (Co-orientadora – IGC/UFMG), Letícia Carolina
Teixeira Pádua (UFVJM), Maria Luiza Grossi (IGC/UFMG), José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG), o110
trabalho foi aprovado; Kelly Aparecida de Souza Carneiro, cujo trabalho intitulado “A lenta dança do mar
na costa ou uma leitura sensível da grafia das ondas” foi apresentada no dia 10 de agosto de 2017, perante a
seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Carlos Fernando F. Lobo (Orientador–IGC/UFMG), Virgínia de
Lima Palhares (Co-orientadora – IGC/UFMG), Letícia Carolina Teixeira Pádua (UFVJM), Maria Luiza



Grossi (IGC/UFMG), José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado; e) Exame de115
Qualificação: O Colegiado homologou a(s) ata(s) de Exame de Qualificação do(s) discente(s), a saber:
Raquel Faria Scalco, cujo trabalho intitulado “Territórios quilombolas e unidades de conservação: desafios,
sobreposição de interesses e conciliação de direitos na Serra do Espinhaço” foi apresentada no dia 11 de
agosto de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Bernardo Machado Gontijo (Orientador–
IGC/UFMG), Marcelino Santos de Morais (UFVJM), Hebert Canela Salgado (UFVJM), José Antônio Souza120
de Deus (IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado; f) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado homologou os
Requerimentos de Aproveitamento de Estudos deferidos Ad Referendum, a saber: aproveitamento das
disciplinas isoladas cursada no Programa de Pós-Graduação em Geografia: “Ecologia Política”, 60 horas/04
créditos e “Saúde e espaço urbano: abordagens interdisciplinares”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna
Natália Duarte Cáceres; aproveitamento da disciplina isolada cursada no Programa de Pós-Graduação em125
Geografia: “População, Espaço e Meio Ambiente”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna Denise
Marques Sales; aproveitamento da disciplina isolada cursada no Programa de Pós-Graduação em Geografia:
“Tópicos Especiais: Estudos Territoriais, Identitários e Culturais: Desenvolvimentos Recentes”, 60 horas/04
créditos, de interesse da aluna Amanda Alves Maciel Rocha; aproveitamento das disciplinas cursadas no
Mestrado em Geografia na Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Técnicas Cartográficas em130
Geografia”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais IV: Gestão de Bacias Hidrográficas”, 60 horas/04
créditos, “Tópicos Especiais IV: Geomorfologia Carstica”, 60 horas/04 créditos, “Estágio Docente
Supervisionado I”, 60 horas/ 04 créditos, de interesse do aluno Frederico Augusto Alves Gonçalves;
aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na Universidade Federal de Minas
Gerais, a saber: “Interações Pedogeomorfológicas”, 60 horas/04 créditos, “Epistemologia da Geografia”, 60135
horas/04 créditos, “Biogeografia e Conservação da Biodiversidade”, 60 horas/04 créditos, “Análise
Qualitativa e Pesquisa em Geografia: Métodos e Técnicas”, 60 horas/ 04 créditos, “Geoprocessamento nos
Estudos Urbanos” e na Gestão da Paisagem”, 60 horas/ 04 créditos de interesse do aluno Lucas de Lima
Fernandes Padoan; aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Análise e Modelagem de
Sistemas Ambientais na Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Geoprocessamento”, 60 horas/04140
créditos, “Análise e Gestão de Intervenções Ambientais”, 60 horas/04 créditos, “Estágio Docente”, 60
horas/04 créditos, “Planejamento e Gestão Urbano-Ambiental”, 60 horas/ 04 créditos, de interesse da aluna
Liliane Rodrigues de Oliveira Braga; aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia
na Universidade Federal de São João Del-Rei, a saber: “Teoria e Método em Geografia”, 60 horas/04
créditos, “Seminário de Projetos”, 60 horas/04 créditos, “Currículo no Ensino da Geografia Escolar”, 60145
horas/04 créditos, “Cartografia Digital – Conceitos e Aplicações na Geografia”, 60 horas/04 créditos,
“Concepções e Práticas dos Processos de Aprendizagem”, 60 horas/04 créditos, de interesse da aluna
Patrícia Assis da Silva; aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia na
Universidade Federal de Juiz de Fora, a saber: “Climatologia Ambiental”, 60 horas/04 créditos, “A Cidade
Como Campo de Poder”, 60 horas/04 créditos, “Teoria e Epistemologia da Geografia”, 60 horas/04 créditos,150
“Geomorfologia Aplicada ao Estudo da Dinâmica e Evolução das Paisagens Tropicais”, 60 horas/04 créditos,
de interesse da aluna Débora Couto de Assis; aproveitamento das disciplinas eletivas cursadas no Mestrado
em Arquitetura e Urbanismo na Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Tópicos de Arquitetura e
Urbanismo I – Geodesing”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos de Arquitetura e Urbanismo I – Conservação e
Preservação”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos de Arquitetura e Urbanismo II”, 60 horas/04 créditos,155
“Arquitetura, Cultura e Patrimônio Cultural”, 60 horas/04 créditos, “Estudo de Caso como Método de
Pesquisa”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais A: Serviços Ecossistêmicos e Questões de Acesso”, 60
horas/04 créditos, de interesse do aluno Pedro Benedito Casagrande; aproveitamento das disciplinas
eletivas cursadas no Mestrado em Antropologia na Universidade Federal de Minas Gerais, a saber:
“Desenvolvimento, Estado e Conflitos”, 60 horas/04 créditos, “Repensando a Pesquisa Etnográfica”, 60160
horas/04 créditos, de interesse do aluno Leonardo Vasconcelos de Souza; aproveitamento das disciplinas
eletivas cursadas no Mestrado em Arquitetura na Universidade Federal de Minas Gerais, a saber: “Tópicos
em Arquitetura e Urb.: História, Tempo Presente e os Desafios do Mundo Urbano Contemporâneo”, 60
horas/04 créditos, de interesse da aluna Gabriela de Lima Gomes. OUTROS ASSUNTOS: Não houveram
outros assuntos a serem tratados. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou165
a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do
Colegiado. Belo Horizonte, 24 de agosto de 2017. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Assistente em
Administração.


